

Tns  
**ΔΗΜΗΤΡΑΣ**  
**ΕΥΘΥΜΙΑΔΟΥ**  
delfthimiadou  
@24media.gr

**Α**λλάζει το τοπίο στα φάρμακα, καθώς το υπουργείο Υγείας, με δέσμη μέτρων, επιχειρεί να ελαφρύνει το οικονομικό κόστος για τους ασθενείς, να προωθήσει τα γενόσημα και να βάλει φρένο σε παράνομες δραστηριότητες, με αφορμή και την υπόθεση Novartis. Ειδικότερα, όπως αναφέρουν έγκυρες πηγές του «Εθνους», η ηγεσία του υπουργείου Υγείας επιδιώκει μέχρι το καλοκαίρι να αλλάξει πλήρως τις συνθήκες που επικρατούν στη φαρμακευτική αγορά. Κάτι το οποίο θα επιχειρήσει με τέσσερα βασικά μέτρα που θα λάβει.

**■ Ελάφρυνση για τους ασθενείς**

Εντός των επόμενων εβδομάδων αναμένεται να ανακοινωθεί συγκεκριμένο θεσμικό πλαίσιο, το οποίο θα ελαφρύνει τους ασθενείς από τις μεγάλες συμμετοχές που υπάρχουν σήμερα στην αγορά των φαρμάκων. Στόχος είναι να μειωθεί δραστικά το ποσό που καταβάλλουν σήμερα οι ασθενείς. Ήδη, όπως δήλωσε ο υπουργός Υγείας, Ανδρέας Ξανθός, στα σκαριά είναι σχέδιο με το

**Οι δανειστές έχουν θέσει ως στόχο να φτάσει το ποσοστό των γενοσήμων τουλάχιστον στο 40% μέσα στο 2018**

οποίο οι ασθενείς θα έχουν είτε μειωμένη συμμετοχή είτε μηδενική, εάν θα επιλέγουν γενόσημα φάρμακα. Ταυτόχρονα, όπως αναφέρουν πηγές, επανεξετάζονται συνολικά οι συμμετοχές των ασθενών στην αγορά φαρμάκων αλλά και τα ποσοστά που αναλογούν σε κάθε πάθηση. Μάλιστα στο τραπέζι έχει πέσει και το θέμα των συμμετοχών των χρονίως πασχόντων, οι οποίοι σε πολλές περιπτώσεις μπορεί να μη χρειάζεται να πληρώνουν για τα βασικά τους φάρμακα, αλλά καταβάλλουν ούκ ολίγα για τα σκευάσματα που σχετίζονται με τα λεγόμενα συνοδά νοσήματα.

Εξάλλου, οι διαμαρτυρίες πολλών συλλόγων ασθενών έχουν φτάσει στο υπουργείο Υγείας εδώ και πολύ καιρό, αφού σε πολλές περιπτώσεις αναγκάζονται να δίνουν 200 και 300 ευρώ για άλλα φάρμακα που είναι όμως απαραίτητα.

**■ Αύξηση γενόσημων φαρμάκων**

Με τις αλλαγές στις συμμετοχές των φαρμάκων των ασθενών φαίνεται ότι θα ευνοηθούν και τα γενόσημα φάρμακα. Αυτό αποτελεί, άλλωστε, και έναν από τους βασικούς στόχους του υπουργείου Υγείας εδώ και καιρό. Στην περίπτωση, δηλαδή, που εφαρμοστεί μηδενική ή περιορισμένη συμμετοχή για τους ασθενείς που θα επιλέγουν γενόσημα, θεωρείται σχεδόν βέβαιο ότι αυτομάτως θα αυξηθεί και η διείσδυση των συγκεκριμένων σκευασμάτων. Να σημειωθεί ότι σήμερα τα γενόσημα φάρμακα έχουν διείσδυση μικρότερη του 20% στην ελληνική αγορά, παρά τα κίνητρα που είχαν επιχειρηθεί στο παρελθόν να δοθούν στους φαρμακοποιούς για να τα προτείνουν. Και το ζήτημα είναι ότι οι δανειστές έχουν θέσει ως στόχο να φτάσει το ποσοστό τουλάχιστον στο 40% μέσα στο 2018. Γι' αυτό η ηγεσία του υπουργείου Υγείας εδώ



Δέσμη μέτρων με μείωση της συμμετοχής των ασθενών, προώθηση των γενοσήμων, «λίφτινγκ» στη συνταγογράφηση και φρένο σε παράνομες δραστηριότητες, με αφορμή και την υπόθεση Novartis

# Οι 4 τομές στην αγορά φαρμάκου

και καιρό αναζητούσε αποτελεσματικά μέτρα ώστε τα γενόσημα να αποκτήσουν μεγαλύτερη απήχηση στον ελληνικό πληθυσμό. Κάτι που θα εξοικονομήσει πόρους για το σύστημα υγείας στη χώρα μας και ουσιαστικά θα δώσει οικονομικό «αέρα», ώστε να μπορούν να

εισαχθούν στη χώρα μας νέα καινοτόμα φάρμακα. Δεν είναι τυχαίο, πάντως, ότι οι ελληνικές φαρμακευτικές εταιρείες καιρό τώρα διαμαρτύρονται για τη μη στήριξη των γενοσήμων και ειδικά των ελληνικών φαρμάκων. Ο πρόεδρος της Πα-

νελλίνιας Ενωσης Φαρμακοβιομηχανίας (ΠΕΦ), Θεόδωρος Τρύφων, σε πρόσφατες δηλώσεις του επισήμανε μάλιστα ότι όλες οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης ευνοούν τη χρήση των οικονομικών γενοσήμων, που είναι ουσιαστικά όμοια φάρμακα με όσα έχασαν την αρ-



SHUTTERSTOCK



### Η ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ

**Αναμένεται** να ανακοινωθεί συγκεκριμένο θεσμικό πλαίσιο, το οποίο θα ελαφρύνει τους ασθενείς από τις μεγάλες συμμετοχές που υπάρχουν σήμερα στην αγορά των φαρμάκων. Στόχος είναι να μειωθεί δραστικά το ποσό που καταβάλλουν σήμερα οι ασθενείς



### Η ΣΥΝΤΑΓΟΓΡΑΦΗΣΗ

**Το υπουργείο** Υγείας αναμένεται να προχωρήσει άμεσα σε αλλαγές στον τρόπο συνταγογράφησης των φαρμάκων, που είχε λάβει ανεξέλεγκτες διαστάσεις. Παρότι σχεδιαζόταν εδώ και καιρό, φαίνεται ότι εξαιτίας της υπόθεσης Novartis επισπεύδονται οι διαδικασίες



### ΤΑ ΓΕΝΟΣΗΜΑ

**Στην περίπτωση** κατά την οποία θα εφαρμοστεί μηδενική ή περιορισμένη συμμετοχή για τους ασθενείς που θα επιλέγουν γενόσημα φάρμακα, θεωρείται σχεδόν βέβαιο ότι αυτομάτως θα αυξηθεί και η διείσδυση των συγκεκριμένων σκευασμάτων στην ελληνική αγορά



### Η ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ

**Από... κόκκινο** θα περνούν πλέον οι σχέσεις μεταξύ των γιατρών και των φαρμακευτικών εταιρειών, ούτως ώστε να διασφαλιστεί πλήρως η διαφάνεια. Ηδη είναι έτοιμο το νομοσχέδιο για τις αλλαγές στα ιατρικά συνέδρια, το οποίο μάλιστα έχει λάβει την τελική μορφή του

κική τους πατέντα και παράγονται με τους ίδιους αυστηρούς κανόνες ποιοτικού ελέγχου. Σύμφωνα, όμως, με τον πρόεδρο των Ελλήνων φαρμακοβιομηχανών, μέχρι σήμερα στην Ελλάδα της κρίσης δεν ευνοούνται τα γενόσημα, τα οποία έχουν καθλωθεί σε ποσοστά κάτω του 20%. Και όλα αυτά παρότι στη χώρα μας λειτουργούν 28 εργοστάσια υψηλής τεχνολογίας, τα οποία μπορούν να καλύψουν τις ανάγκες των ασθενών σε ποσοστό μεγαλύτερο του 50% με ποιοτικά ελληνικά γενόσημα. Αντίστοιχη θέση, πάντως, για άμεση αύξηση των γενοσήμων έχουν εδώ και καιρό και οι πολυεθνικές εταιρείες που εκπροσωπούνται από τον Σύνδεσμο Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδος (ΣΦΕΕ). Όπως επισημαίνουν: «Δυστυχώς μέχρι σήμερα η Πολιτεία αδυνατεί να αυξήσει τη διείσδυση των γενοσήμων, πράγμα που θα εξοικονομούσε στο σύστημα σημαντικά κονδύλια, αφήνοντας χώρο στην καινοτομία». Γι' αυτό, όπως σημειώνουν πηγές του «Εθνους», η ηγεσία του υπουργείου Υγείας θα προχωρήσει άμεσα στη θεσμοθέτηση των οποίων αλλαγών.

**■ Αλλαγές στη συνταγογράφηση**  
Το υπουργείο Υγείας αναμένεται να

προχωρήσει άμεσα και σε αλλαγές στον τρόπο συνταγογράφησης των φαρμάκων. Παρότι σχεδιαζόταν εδώ και καιρό, φαίνεται ότι εξαιτίας της υπόθεσης Novartis επισπεύδονται οι διαδικασίες. Στόχος είναι να ελεγχθεί η ανεξέλεγκτη συνταγογράφηση φαρμάκων, τη στιγμή μάλιστα που τα στοιχεία δείχνουν ότι τα τελευταία χρόνια της κρίσης οι συνταγές αυξήθηκαν από 4,5 σε 6,5 εκατομμύρια τον μήνα. Χαρακτηριστικό είναι, άλλωστε, όπως παραδέχονται και οι φαρμακευτικές εταιρείες, ότι η αύξηση της φαρμακευτικής δαπάνης οφείλεται κυρίως στην αύξηση της κατανάλωσης των φαρμάκων, η οποία φαίνεται ξεκάθαρα από την εκτόξευση του αριθμού των συνταγών. Σε πρώτη φάση ένα από τα βασικά μέτρα που θα ληφθούν είναι ότι θα αξιοποιηθούν πλήρως τα λεγόμενα θεραπευτικά πρωτόκολλα. Συγκεκριμένες οδηγίες, δηλαδή, που θα πρέπει να ακολουθούν οι γιατροί κατά τη συνταγογράφηση φαρμάκων, κανόνες που τηρούνται ουσιαστικά σε όλον τον κόσμο. Μέχρι στιγμής έχουν δημιουργηθεί 25 θεραπευτικά πρωτόκολλα, τα οποία θα τεθούν σε πλήρη εφαρμογή άμεσα. Οι γιατροί θα πρέπει να κορηγούν συγκε-

κριμένα φάρμακα για κάθε πάθηση και μόνο στην περίπτωση που αυτά αποδειχθούν αναποτελεσματικά για έναν ασθενή, τότε θα μπορούν να τα αντικαταστήσουν με άλλα.

#### ■ Μέτρα για τις σχέσεις γιατρών - φαρμακευτικών

Η υπόθεση Novartis φέρνει νέα μέτρα και για τις σχέσεις μεταξύ γιατρών και φαρμακευτικών εταιρειών, ούτως ώστε να διασφαλιστεί πλήρως η διαφάνεια. Ηδη είναι έτοιμο το νομοσχέδιο για τις αλλαγές στα ιατρικά συνέδρια, το οποίο μάλιστα έχει οριστικοποιηθεί και αποσταλεί από το ΚΕΣΥ στον υπουργό Υγείας.

Με βάση τις ρυθμίσεις του νομοσχεδίου αυστηροποιείται το θεσμικό πλαίσιο διεξαγωγής των ιατρικών συνεδρίων, ενώ και οι κανόνες για κορηγίες και συμμετέχοντες γίνονται πιο λεπτομερείς. Ενδεικτικό είναι το γεγονός ότι δεν θα μπορεί κάθε μικρή επιστημονική εταιρεία να οργανώνει ένα ιατρικό συνέδριο παρά μόνο οι βασικές επιστημονικές εταιρείες «κορμού» -όπως λέγονται-, οι οποίες δεν ξεπερνούν τις σαράντα. Με τον τρόπο αυτό η ηγεσία του υπουργείου Υγείας επιδιώκει να βάλει φρένο στις ανεξέλε-

γκτες επιστημονικές διοργανώσεις, οι οποίες συχνά πραγματοποιούνται μόνο και μόνο για τις κορηγίες των φαρμακευτικών.

Και στον Εθνικό Οργανισμό Φαρμάκων (ΕΟΦ), όμως, γίνεται επεξεργασία ενός νέου ειδικού σχεδίου, το οποίο θα αυστηροποιεί περαιτέρω τη συμμετοχή των γιατρών σε συνέδρια και εκδηλώσεις στις οποίες συμμετέχουν φαρμακοβιομηχανίες. Βέβαια, πρέπει να σημειωθεί ότι ήδη έχουν ληφθεί μέτρα που σχετίζονται τόσο με τη διαμονή και τη σίτιση των γιατρών όταν συμμετέ-

### Τα στοιχεία δείχνουν ότι κατά τα χρόνια της κρίσης οι συνταγές αυξήθηκαν από 4,5 σε 6,5 εκατομμύρια τον μήνα

χουν σε συνέδρια όσο και με τις ομιλίες που πραγματοποιούν για λογαριασμό φαρμακευτικών και για τις οποίες αμείβονται. Για τη συμμετοχή τους πρέπει προηγουμένως να έχουν πάρει την έγκριση του ΕΟΦ. Στο πλαίσιο των αλλαγών δεν αποκλείεται να τεθούν νέοι αυστηρότεροι κανόνες, ακόμη και για τις μελέτες που γίνονται από ιδιώτες γιατρούς για φάρμακα εταιρειών ●